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In anul al VU-lea. 
„AMICUL SCOALEI" intră cu acest număr în anul al V I I -

lua al existentei sale. Gu acest prilej aflu de potrivit ca să mai 
arăt în acest loc, care este rostul laicestei reviste modeste. 0 fac 
aceasta mai afes pentru domnii învăţători şi învăţătoaaie din ju
deţul Cluj, cam după toate semnele vor forma pe viitor grosul 
cetitorilor „Amicul Şcoalei", dar cari cetitori, fiind de curantei 
achiziţionaţi, mu pot să cunoască bine tinta ce urmăreşte aceasta: 
revistă, ceeace, cred eu, proate produce adeseori nedumeriri şi 
desorientări. Iată oe spuneam eu acuma-s sase ani la apaiiţia. 
„Amicului Şcoalei" 

Mai întâi de toate ţinem adecă să precizăm, CĂ REVISTA 
ACEASTA N'ARE PRETENŢIA DE A FI 0 REVISTĂ PRIN 
EXCELINTĂ PEDAGOGICĂ, CU ROSTRURI DE ÎNDRUMARE 
ST ANALIZĂ ŞTIENŢIFICĂ. Misiunea aceasta superioară & 
lăsăm pe seama altar publicaţii. 

TOT CE DORIM ESTE SĂ NE AVEM §1 NOI O MODESTĂ 
TRIBUNĂ LIBERĂ, PE CARE 0 POATE URCA TOT CEL CE 
ARE UN GÂND CURAT DE ÎMPĂRTĂŞIT SI 0 VORBĂ CU
MINTE PENTRU COLEGII SĂI. 

Mai dorim,. ca revista aceasta să împrumute un caracter 
LOCAL, să fie o oa'iţtltl q nf'^^^itiţ^nhijti a forţelor de 
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muncă şi a preocupărilor, cari frământă generaţia actuală « 
învăţătorilor • din acest judeţ istoric al nostru. 

Toate chestiunile, ce se vor trata pe paginile acestei reviste, 
au să poarte înainte de toate pecetea seriozităţii şi obiectivitătii 
desăvârşite. Chestiunile banale, ori cele cu ascuţişuri nu vor afla 
loc pe coloanele acestei reviste. 

Dispunând revista noastră de spaţiu îngust, rugăm, ca 
TOATE ARTICOLELE, ce ni-se vor trimite, SĂ FIE SCRISE 
SCURT SI PRECIS; continuărilor le vom da loc numai în ca
zuri escepţionale. 

Călăuziţi de aceste principii, învitătn cu toată dragostea pe 
colegi şi prieteni la muncă serioasă şi rodnică. 

In revista aceasta -vom publica tot felul de chestiuni peda
gogice, didactice, şcolare şi sociale pentruca domnii învăţători şi 
învăţătoare să afle aci o hrană sufletească bună şi sănătoasă. 

Vom publica note şi reflexii asupra lucrărilor pedagogice, 
ţinând prin aceasta pe colegi în curent cu toate mişcările şi pro
gresele realizate pe terenul instrucţiunii şi edumţiunii. 

VOM TINE PE COLEGI IN CURENT MAI ALES CU TOT 
CE SE LUCREAZĂ SI SE PETRECE PE TERENUL ŞCOLAR 
ŞI EXTRA-ŞCOLAR DIN ACEST JUDEŢ- ' 

VOM NIZUI CA SĂ STRÂNGEM RÂNDURILE ÎNVĂŢĂ
TORILOR DIN ACEST JUDEŢ, TREZÂNDU-LE CONŞTIINŢA 
ŞI DEMNITATEA DE LUMINĂTORI AI POPORULUI ŞI RIDI-
CÂNDU-I LA TREAPTA CE LISE CUVINE IN SOCIETATEA 
OMENEASCĂ. 

Vom mai căuta, prin toate mijloacele posibile, ca să câşti
găm şi familia pentru şcoală şi cauza dreaptă a învăţătorilor. 

Dacă ni-se va cere bucuros vom servi pe iubiţii colegi cu 
sfaturi şi informaţiuni în toate chestiunile, ce privesc şcoala şi 
viaţa lor socială. 

VOM PUBLICA APOI TOATE ORDINILE ŞI CIRCULA-. 
RELE REVIZORATULUI ŞI COMITETULUI ŞCOLAR JUDE
ŢEAN, PENTRUCA COLEGII SĂ AIBĂ REPEDE LA DISPO
ZIŢIE ÎNTOTDEAUNA ORDINILE, CARI II PRIVESC PE 
DÂNŞII ŞI ŞCOALA UNDE FUNCŢIONEAZĂ. 

In rezumat, după putinţă, nu vom lăsa neatinsă nici o che
stie, şi nu vom pierde din vedere nici-un fel de ocazie, care va 
da prilej, să tragem o învăţătură, fie pentru şcoală, fie pentru 
viaţa socială şi privată a învăţătorului. 

Aceasta este, iubiţi colegi, ţinta revistei, ce intră azi în casele 
voastre modeste. 

Pentru atingerea acestei ţinte frumoase apelăm pu dragoste 
frăţească la toţi colegii şi prietenii noştri, rugânduA să bine-
voiască a ne acorda valorosul lor sprijin moral şi material. 

Cred, că cele înşirate până aci sunt tot atât de actuale ca 
şi înainte de aceasta cu şase ami. Domnii învăţători şi învăţă-
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stoare din. acest judeţ sunt rugaţi deci ca să ne înţeleagă şi să ne 
urmeze cu încredere. Am deplină nădejde, că muncind alăturea, 
cu toţii în armonie, frăţietate, iubire şi stimă reciprocă vom pu
tea duce la isbândă sigură drapelul pe care Pani desfăşurat 
cu atâta draigoste şi elan aouma-s şase ani de zile. 

De încheiere mai adaog, ca să se ştie, că în revista noastră, 
se poate scrie LIBER orice chestiune de interes pentru şcoala 
şi învăţătorii noştri. FIECARE AUTOR RĂSPUNDE INSĂ PER
SONAL DE SCRISUL SĂU. Revista numai într'atâta e organul 
oficial al Revizoratului şi Comitetului şcolar judeţan, întrucât 
aceste îşi publică în Partea oficială ordinile respective ; ÎNCOLO 
ACESTE INSTITUŢIUNI N'AU AVUT SI NU VOR AVEA 
NICI IN VIITOR VRE-0 LEGĂTURĂ CU CELE CE SE SCRIU 
JN RESTUL REVISTEI. 

MARIAN SASÜ, 

Taina condeiului. 
Initr'un număr recent al revistei moastre, am consacrat câ

teva rânduri cultului cărţii, glorificând în măsura slabelor inel* 
puteri, pe acest crainic minunat al ^gândului, cu cuprinsul mat 
întins decât lumea şi cu tainele-ii mai adânci decât adâncul, 
mării. Dar întru cât atunci m'aim mulţumit să vorbesc în gene
ral despre rostul cărţii, de astă dată vreau să mă opresc asupra 
scrisului propriu zis, şi să examinez caire-i influenţa lud asupra 
-mânuitorilor de condeie. 

Ce însemnează a scrie ? 
A scrie înseninează a trăi o viaţă sufletească ridicată până ia, 

maximum de intensitate. însemnează să iubeşti şi să doreşti, să 
„gândeşti şi să visezi, să creezi si să distrugi, să te bucuri şi să 
râzi, să suferi şi să plângi, să trăeşti şi să mori odată cu credin
ţele, ou idealurile şi cu eroii tăi iubiţi. 

Tresărind în faţa speranţelor trandafirii şi oftând în fa'ţa 
Iluziilor spulberate de viscolul aspru al vieţii, alungăm plieti-
seala, împrăştiem ceaiţa gândurilor negre, şi dăm .vierii înţeles, 
iar sufletului. îndemn spre muncă şi viaţă. 

* 
In afară de aprecierea semenilor noştrii pentru rândurile 

scrise, ostaşul credincios şi devotat condeiului are paffte de-a 
anulţime de avantage reale pentru viaţa sufletului, eău, avantage 
mult superioare laudelor isdmcere «au false ce i-*ae adresează de 
către cei ce-1 cetesc. Multe si nepreţuite surit acest» 
avamtagie ce decurg în mod ürese din mânuirea cu coittşliiuţkm-
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täte şi dibăcie a condeiului, dacr fiindu-mi peste putinţă ß a 1& 
înşir pe toate, mă voi mulţumi să le enumăr pe «Jele mai i m 
portante. 

In primul rând sufletul scriitorului se înobilează mereu, 
căci iubind, sperând si creind mereu oameni, scene §i imagini,, 
se apropie tot mai mult de eternul creator. Viata fiind o creiatie-
şi uientinandu-.se numai printr'un lant nesfârşit de creaţii ma
teriale sau spirituale, dacă u n singur moment încetăm de-a mai 
creia, plictiseala şi urâtul nu întârzie a ne învălui sufletul îaj. 
valurile lui reci şi triste. Scriitorul însă. mu se laisă atins de 
aripa acestei boale ce ne face să n u mai simţim faranecul şi do
rul de viată ce pulsează -până şi 'n ultimul fir de iarbă, căci 
în grija pentru creiatiile sale timpul se scurge pe nesfârşite în
văluirile trecutului. 

In goana lui după nouţii ti. maestrul condeiului devine unu 
fin observator aii vieţii cu tct complexul său de fapte diverse, iar 
sufletul său se transformă pe nesimţite -într'un receptor minunat,, 
în care bucuriile, durerile şi speranţele semenilor ce se svâreolesc-
neputincioşi în valurile sărate ale vieţii, găsesc ecoul corespun
zător.. 

Mintea pusă lia multe- încercări,, s'a obicinuit ou culegerea 
:;i clasarea impresiilor aga de diferite şi cu turnarea, gândurilor 
şi hotărârilor în formele logice potoivite. 

Sufletul oreiază, iubeşte,, doreşte se bucură şi suferă, dar 
timpul trecând,' nie trecem şi noi cu el, şi ne cufundăm pe 
simţite în valurile trecutului, legaţi de verigile timpului neobosit 
în drumul său spre sfere necuprinse de mintea umană. Şi ei* 
noi am duce şr-am pierde pentru totdeauna şi produsul acestui 
suflet, dacă condeiul, aşiternându^I pe hârtie,, nu l-ar iraaaşmite* 
contimporanilor şi posterităţii.. 

Fără concursul condeiului ara fi, după cum spune Serip-
tura, — ea iarba câmpului, iar gândurile- noastre umbră ş£ 
vis ce s rar pierde odată cu noi. • 

•' *. 

Acestea şi încă. multe altele, fiind foloasele ce tragem depe 
urma 'Comdeiului,, va trebui să-1 îndrăgim ca pe ceti mai credin
cios ,şi mai scump tovarăş de muncă şi de fericire, şi să-1 mânuiim 
zilnic pentru a deveni deplin stăpâni pe tecbnioa Iui măiastră: 
•şi pe tainele lui necuprinse. In schimb acest condei, recunoscător 
pentru sinceritatea şi devotamentul ce i-am a răta t, ne va răspjăţi 
din belşug ou darurile sale mjnunate, a căror valoare morală 
şi materială covârşeşte oboseala şi energia cheltuită. 

Fiind jnvăţă'torii o tagmă de idealişti eu datoriile; împlia|te r 

dai* eu drepturile amarnic. îşi mereu încălcate-, ştmteşni daíorji a 
folosi cu succes toate armele oneste pentru â arăta randucăigiri-
lor fi opiniei publice, că după laiţâteja sacriiiciî a venii în s£$j$ji 

' tínipul kă fim puşi şi noi in. pase&ia d^pţurlor noastre 

http://uientinandu-.se
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Iar în lupta (noastră de dreaptă revendicare, să nu ignorăm 
ttocmad cm mai puternică armă a vremii: condeiul. 

Bacă ne închinăm cu evlavie zeului nostru cartea, cu atât 
mai mult trebue 'să servim cu credinţă nestrămutată celui ce 
ântmi nimic mu ,e inferior cărţii, condeiului către e părintele 
acestei cărp. 

Gilău. ŞTEFAN TĂTARU. 

In prietenia cărţilor 
Risipiţi, sau inai láne zis, postulaţi ea răspânditari, ea mi

sionari culturali în satele şi cătunele ţării noastre, — de cele 
mai multeori câte unul sau doi la un loc -— dtupă truda muncii 
depusă, căutăm o mâingăere, căutăm un prieten devotat, căutăm 
pe cineva sincer de tot, cu care să .vorbim, dela oare să 'mvăţărai 
alte şi alte Jiucruri moui, dela care să primim un nou curaj, pen
tru lupta de jnâine. 

Căci, de (multeori necazurile vieţii se 'nteţese, te frământă, 
te neliniştesc, te ironizează, te descurajază, sau chiar te re
voltă! 

— Şi. atunci ? - " 
Atunci e momentul — şi poate nici odată ea atunci — să 

prinzi o carte bună în mână, să-ţi impui pentru moment, ca 
Şesfe puţin timp « ă constaţi singsir efectul acestui medicament 
sublim. 

Am avut posibilitatea, s'o constat — trăind ani de-a-rândul 
singur, ca mulţi alţi colegi ^~ şi pot s'o afirm din propria-mi 
experienţă, că deziluziile vieţii de tânăr, de multe ori ini le-aon 
alungat cu acest prieten, nedespărţit, cu acest sfătuitor înţelept, 
credincios, cu acea tainică putere de imângă&re a cărţilor bune! 

Găei, într'adevăr, mare binefacere e cartea. Mă'ndoesc âaeă 
aş nemulţumi pe cineva, afirmând că acesta e cel mai mare 
secret descoperit de oameni în cursul veacurilor! 

Gartea e aceea careta făcut pe atâţia poeţi, pe atâţia autori, 
nemuritori! Prin ajutorul acestei minunăţii — şi mumai prin, 
al ci — putem privii pe oameni mari din umbrele trecutului, 
care, datorită cărţii, ni se adresează tot aşa nouă celor de azi^ 
cum s'au adresat şi cum au vorbit odinioară altora! 

Batorită ei, putete; veieâ, ţările' ce se .Mindeaiu odată, stăpâ-
ttMte din alte vrenruri, prwtüm, întreaga evoluţie omenească, 
până în zilele moaslre ! 

1 Singurul lucru ce ni se cere, e, s'o deschidem şi să privim : 
vom yedea — im urnele —oasasmi din îtealte situaşi de etat sau 
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particulare, cu oare noi n'am fi putut ajunge să stăm de vorbă», 
şi cu care aizi putem întreţine' convorbiri; în altele vedem voinţă 
de muncă şi sacrificiu până la uitatrea de sine ; şi câte nu se-
cuprind pe filele acestor talismaine magice ! "?. 

Tovărăşia cărţilor este aceea care nu te refuză niciodată Í: 
Când vreai, atunci îti vorbesc. 

Şi, e, cea mai plăcută tovărăşie, căci i_e lângă că face să 
dispară noţiunile de tiimtp, mai fac să dispară şi cele de graniţe-
între ţări, dând libertate gândului, să sboare în toate eolturile-
însetate!- * 

Astăzi, când cartea va trebui .să-şi' primească adevărata 
răsplată, când i-.se va ridica acél cult bine meritat, — cum scria 
colegul Şt'. Tătaru într'un articol al .acestei reviste^ —• ouvine-se-
ca noi să potenţăm acest pas. 

Suntem în pragul organizării unei zile: „Ziua Cărţii", 
pornită din inima caldă îşi animată a D-lui Gh. D. Mugur, care 
pătruns de marea şi binefăcătoarea taină, a cărţii, entuziasmat" 
a strigat: ne trebue „o zi în oare cartea să vină către noi". 

Această măreaţă zf, va fi începutul acelui cult. -„Cultul 
eăxtii"t: * «4 

Noi o vrem —" cat mai repede — aceea zi de sărbătoare, 
aceea zi a gândurilor bune, a gânduiriloir frumoase : ziua cărţii. 

Această frumoasă iniţiativă nu va pătrunde la sate decât 
prin moi ! Iar noi vom fi mândri de această frumoasă sarcină 
şi vom înţelege a ne face cât mai eoniştiencios această plăcuta 
datorie t 

:* 
Că început de realizare a acelei zile mult piromiţătoare, 

avem fiecaire la îndemână biblioteca locală, căreia trebue isă-i 
dăm viaţa, căci altfel nu-şi aire rostul să fie păstrată numai de 
podoabă, ocupând câteva rafturi în dulap ! 

Iar buna ei funcţionare aire Ia bază „ora săptămânală de 
lectură, organizată de fiecare învăţător la clasele ce conduce. 

Pentru realizarea acestora, este necesar (în primul rând), 
ca fiecaire din noi să fim furaţi, să fim ademeniţi, să cădem îa 
pírieteniá cărţilor, s'ó iubim, s'ö avem tovarăşa nedespărţită, ba 
să avem pentru ea chiar o adevărată pasiune ! 

Numai atunci vom isbuti ! 
Aghireşu, Novembrie 1930: V. F. CĂLUGĂRIT. 

Un trimestru de şcoală. 
Iată-aie, în fine, la sfârşitul trimestrului I-iu de şcoală. Gu 

această ocazie întocmai ca şi militarul, ce a parcurs o anumită 
distanţă din ţinta finală a călătoriei lud, ne^aim oprit pentru a 
face aşa zisa — în termen milităresc — haltă mare, sau — îm 
termen didactic — vacanţa Crăciunului.. 
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A fost acest moment un prilej neîntrecut, un popas strict 
necesar şi binevenit •pentru a medita liniştiţi, a ne igândi cu toată 
seriozitatea la realităţile vieţii trăite, ca apoi din lecţia trecutului 
să prevedem greutăţi, piedeci şi necazuri ce ne pot aştepta în 
viitor. 

întocmai ca si contabilul diligent, am căutat să încheiem 
şi noi bilanţul celor trei luni dé muncă făcute până în prezent. 
Nu mare ne-a fost însă bucuria rezultatelor. Ajunşi la această 
constatare şi pentru lămurirea tuturor celor înatfairă de scoală, 
să cercetăm care a fost în acest timp adevărata realitate? Peste 
tot şi zi de zi la. rubrica „notelor zilnice" a învăţătorilor vom 
găsi numai neajunsuri, lipsuri, şi prevestiri de mai rău. 

Toate acestea revăzute si totalizate la un loc, fie chiar de. 
cel mai meşter specialist — din Ministerul Instrucţiunei — nu 
pot înfăţişa decât excedentul unui trecut de mizerie şi sărăcie. 

Salarul corpului didactic în general este cunoscut de toată 
lumea ca derizoriu. Dar când este vorba despre învăţătorii, şi 
mai ales de învăţătorii-începători, acest salar nu ne oferă nici 
măcar strictul necesar de trai. Pe lângă aceasta şi una dintre 
cele mai grele încercări din ultimul. timp, a fost pentru dăscă
lime neachitarea salariilor decât cu întârzieri de mai multe luni. 

Cu toate acestea stomacul învăţătorului conform legii fireî 
îşi pretindea mereu dreptul lui la viaţă, iar societatea ţinută 
demnă de carieră. Cum poate cineva corespunde chemărei -sale 
în asemenea împrejurări? 

A spune ceeace s'a constatat în acest trimestru de ajun şi 
post, al veacului nostru de programe culturale şi para culturale, 
ar fi deadreptul umilitor pentru învăţător, dejositor pentru în
văţământ şi o ruşine pentru ţară. 

Nu înţelegem ce păcat greu şi de neiertat a suferit corpul 
didactic în trecut, pentruca să fie aşa de puţin considerat în 
prezent? Dece toate cererile noastre — susţinute în diferite con
grese — au aşa de.mic echou — de pildă armonizarea salarii
lor — sunt aşa de târziu soluţionate, şi numai pe jumătate rezol
vate — cazul celor 5000 milioane cuvenite corpului didactic —• 
aproape întotdeauna? 

Va zice cineva că cerem imposibilităţi? Răspundem: nu-i 
adevărat! Corpul didactic ştie ce este posibil şi ce este imposibil. 
E în drept să facă această constatare mai mult ca oricine' şi 
mai mult ea oricând. N'au fost şi nu sunt bani? Nici aceasta 
nu-i adevărat! Când un oarecare director ministerial incasa 
până mai eri, peste 500 mii lunar fără să presteze în schimb; 
ţării nici un serviciu nu justifică lipsa de numerar. Este tot aşai 
de cunoscut cazul unor funcţionari superiori cari încasează dela 
500 mii Lei şi până la 3 milioane anual. Cele de mai sus numaS 
dovezi că mu sunt bani, nu se pot numi. 

înţelegem când este în interesul ţării să jertfim din puţinul 
nostr-u şi aceasta am spus-o întotdeauna. Dar nu înţelegem cunţ 
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economiile ce ar fi realizate din redusul salar alor 40 mii de în
văţători, să între în stomacul porcesc al unui hămesit politician. 

Aceasta este starea de fapt, de pe urma căreia a suferit 
şcoala şi într'un grad mai mare învăţătorul. ! 

:Ca urmare pare că rezultatele dubioase din acest timp ar 
fi justificate. Să băgăm însă bine de seamă. Atunci când vom 
căuta să ne răzbunăm — cum s'a abservat unele cazuri— pe 
şcoală, nefăcându-ne datoria cu vârf şi îndesat, ne răzbunăm 
pe noi înşine. Vom fi vinovaţi faţă de naţie cu acte incriminate, 
lucru ce-1 va justifica viitorul. Situaţia noastră deplorabilă, nu 
se datoreşte naţiei şi şcoalei, deoarece ele suferă odată ou noi. 
•Sunt vinovaţi în primul rând de această stare, împuterniciţii zi
lei ce au trecut pe la. cârma ţării, uitând ori poate nevoind să 
asigure învăţătoralor o stare materială mai bună. In rândul al 
doilea suntem vinovaţi înşine, deoarece n'am reacţionat la timp. 

Armele ou cari luptăm azi — cele trei asociaţii — s'au do
vedit în ultimul timp cu rezultate eficace. Să rămânem deci li
niştiţi, şî să muncim înainte, iar în caz că doleanţele noastre' 
n'air fi satisfăcute momentan, să nu disperăm. 

Cele ce cerem sunt drepturile noastre şi adevărul mai cu 
rând sau mai târziu a triumfat întotdeauna!. 

Sântmihaiul-Almăşului. 

HARIÎ VICTOR înv. 

Către dnii învăţători şi învăţă
toare din judeţul Alba. 

A dur la cunoştinţa tuturor colegilor, prjetinilor şi cunoscu
ţilor ctin judeţul Alba, că începând cu 1 Ianuarie 1931 „Amicul 
JŞcoalei" înceată de a mai fi ORGANUL OFICIAL al Revizora-
tului Şcolar din acel judeţ. Ţin să mai adaog însă că nu eu am 
întrerupt colaborarea şi pe mai departe între revizoraiul nostru 
şi al DVoastre. 
• In urma acestui fapt îmi iau voia a pune în vedere dlor în
văţători şi învăţătoare din jud. Alba, că pe viitor numai acelora 
le vom trimite revista, care o vor abona-o special. Invit deci pe 
toţi aceia., .cari au experiat în cursul celor şase ani, că „Amicul 
Scöaléi" le^a fost un adevărat prieten sincer şi bun, să-̂ mi co-
Énünice priintr'o cartă poştală dacă doresc sau nu să le mai tri
mitem revista. 

După cum s'a putut vedea, de când se găseşte „Amicul 
^cbálei" aci la Cluj, caută să fie tot mai bine redactat. Aflându-
fie în contcDct silnic cu Serviciul Instrucţiunii de pe lângă Direc-
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toraiul Ministerial al Ardealului, promitem că vom ţine în curent 
pe dnii învăţători nu numai cu toate ordinele ce ies de aci, ci 
totodată vom putea da precise in formaţiuni asupra diverselor ce
reri de numiri, transferări, daiaşeri, încadrări, salarizări, pen
sionări, concedii, examene, etc. Credem, că prin aceste infor
maţii „Amicul Şcoalei" va fi de mult folos dlor învăţători şi din 
alte judeţe ardelene. 

Abonamentul revistei rămâne tot 150 Lei anual şi se va 
achita cel mult până la 1 Aprilie a. c. 

Cluj, 8 Ianuarie 1931. 

Revizor şcolarT 

M. 8ASU. 

O rectificare. 
Redacţia revistei noastre crede, că Dl L. H. BELAGALBA 

ar face. bine să-şi refacă poezia sa „VINE IARNA" — din A. Ş. 
No. 33—34/1930 — în felul mai jos indicat, deoarece din poezia; 
astfel refăcută s'ar evidenţia mai clar adevărata sa valoare de1 

scriitor: 

Vine iarnal vine iarna\ Mamă, dece vine iarna? 
Auziţi cum suflă vântul, A\ cum suflă rece vântull 
iar din ceruri cade bruma Fard milă el aleargă, 
Peste toi albind pământul. Aulind pe'ntreg pământul. 

Rânduri, rânduri de cocoare Cu durere, pânâ'n seară, 
Obosite ţin soborul Urlă codrul desfrunzit • 
Şi spre ţările mai calde Totu-i gol acum pe-afară 
Tainic îşi îndreaptă sborul. Mamă câmpu-i pustiit. 

's. 

Adânciţi în gânduri multe . 
Merg ciobanii după turmă, 
Au lăsat în deal pé culme 
. . . . glas de vifor fi furtună. 
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P A R T E A OFICIALĂ. 
Toate ordinele şi circularele, ce se vor publica în partea 

aceasta a revistei, vor trebui să fie imediat înregistrate şi exe
cutate conştienţios de către cei vizaţi. 

No. 1—1931. 

Obiect: Informaţiuni asupra şcoalelor din judeţ. 

Cerem să ni-se trimită până la 1 Februarie a. c. următoa
rele date absolut exacte şi anume: 1. Numele comunei. 2. Popu
laţia comunei, repartizată după limbă şi confesiune. 3. Obligaţii 
de şcoală între vârsta de 5—7 ani. 4. Idem între 7—16 ani. 5. 
Idem între 16—18 ani. Toţi aceştia repartizaţi după sex şi lim
bă. 6. Are şcoala local propriu sau e închiriat. 7. Cine e proprie
tarul .localului şcolar? 8. Din ce material e construit localul şco
lar? 9. In ce stare se află? 10. Câte săli de clasă are? 11. Câte 
cancelarii, ateliere? 12. Săli de clasă sunt corespunzătoare? 13». 
Câte încăperi are locuinţa învăţătorului? 14. In ce stare? 15. Ce 
dependenţe are şcoala (magazii, grajd, cocină, closet, fântână ş. 
a.)? 16. Dacă localul şcolar lipseşte sau nu e corespunzăto, ce 
măsuri s'au luat pentru construirea lui (s'au adunat fonduri, 
material, teren, etc.)? 17. Ce mărime are curtea .şcolară? 18. Are 
şcoala grădină; cât e de mare aceasta? 19. Cât ar costa astăzi 
localul şi intravilanul şcolar? 20. Ce terenuri mai posede şcoala; 
ni-se va indica mărimea şi valoarea acestora. 20. Mobilierul 
şcoalei; complect, „inoamplect, starea şi valoarea lui. 22. Biblio
teca .şcolară; câte opuri? valoarea lor. 23. Materialul didactic; 
suficient, insuficient; valoarea lui. 24. Ni^se va arăta apoi nu-* 
mele tuturor învăţătorilor dela respectiva şcoală, indicând la fie
care gradul, etatea, starea civilă, situaţia familiară, judeţul de 
naştere. (Ex: Ion Moldovan, titular pro vizor,- 42 ani, căsătorit, 
3 copii, judeţul Cluj.) 

TOATE DATELE CERUTE VOR FI ARĂTATE PE ZIUĂ 
DE 1 IULIE 1930. Rugăm deci ca să se ţină bine seamă ide acest 
lucru, ca să nu ni-se trimită cumva datele din ziua de astăzi. 

N I . 168-1931. 

Obiect: Mutarea biroului şcolar. , 

Se aduce la cunoştinţa tuturor, că biroul Revizoratului no
stru şcolar a fost mutat pe ziua de 1 Ianuarie a. c. din Palatul ? 

Prefecturii în PALATUL STATULUI din PIAŢA CUZA VODĂ-
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No. 4, etajul'al II-lea de către Calea Dorobanţilor.- OREEE OFI
CIALE IN FIECARE ZI DE LA 8—14; MARŢ IA ŞI VINEREA 
SE ŢIN ORE DE BIROU ŞI DUPĂ AMI AZI DEL A 16—19. In-
formaţiuni se dau numai dela 11—13 şi încă în chestiuni, cari 
nu s'ar putea rezolva pe calea corespondenţii. 

Punem din nou în vedere dlor învăţători să nu mai alerge-
cu toate chestiunile bagatele pe la Revizorait, ci să recurgă la ser
viciul postai care e mai puţin costisitor .şi se pot rezolvi astăzi 
cu ajutorul lui toate chestiunile oficiale şi particulare, învăţăto
rii cari se vor prezenta la Revizorát în timpul cursurilor, fără. 
însă a avea permis în regulă, vor fi amendaţi. 

No. 192—1931, 

Obiect: Desfiinţarea revizoratului şcolar al municipiului Cluj.. 

Facem cunoscut, că On. Minister al Instrucţiunii ou ordi
nul No. 170957—1930 a desfiinţat pe ziua de 1 Ianuarie 1931 re
vizoraikul şcolar al municipiului Cluj. Atribuţiile acestui revizo
rát au fost trecute pe ziua sus indicată la revizoraitul şcolar al 
judeţului. Şcoalele de Stat şi confesionale din oraşul Cluj se vor 
adresa de azi încolo acestui revizorát şcolar. (PALATUL STA
TULUI. PIAŢA CU ZA VODĂ No. 4. ETAJ II.) 

No. Ö772—1930. 

Obiect: Examenul de definitivat. 

In sensul dispoziţiunilor art. 118 din Legea înv. prim. aii 
Statului şi art. 212—1221 din Reg. de aplicare al aceleiaşi legi, în
văţătorii şi învăţătoarele dela şcoalele primare şi învăţătoarele-
dela şcoalele de copii mici, cari la 1 Martie 1931 au 3 ani de~ 
funcţionare efectivă cu TITLUL PR0VIZ0R în învăţământul rur 
ral, sunt obligaţi să se prezinte la examenul de definitivat pe 
data de mai sus. 

Pentru a putea lua în tablou pe cei interesaţi cerem ca aceş
tia să se îngrijească ca să-şi întocmească necondiţionat statul 
personal. Afară de aceasta dânşii ne vor înainta de grabă un 
tablou informativ, care să cuprindă următoarele: 1. Numele 
învăţătorului. 2. Şcoala unde funcţionează. 3. Starea civilă. 4. 
Scoală normală pe oare a absolvit-o. 5. Data şi numărul de nu
mire cu titlul provizor. 6. Pedepsele suferite. 7. A câtea oară este 
chemat Ia examenul de definitivat. 

Candidaţii admişi la examen sunt îndatoraţi să prezinte» 
Comisiunii examinatoare toate copiile depe procesele verbale de» 
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inspecţii şi certificarea că ou mai au alte inspecţii. Vor mai 
«aduce cu ei şi caetele de lecţiuni. 

Trecerea la altă Gomisiune nu se admite. Ulterior se va co
munica şcoala normală unde se va ţine examenul pentru candi-

-daţii din judeţul nostru. 

No. 304—1931. 

Obiect: Tablou de şcoalele stakdui cu limbă de predare ma
ghiară. 

In conformitate cu ordinul No. 1721—1931 al On. Minister 
-sunteţi rugaţi a ne trimite cu reîntoarcerea poştei un tablou cu 
-datele următoare: 1. No. crt. 2. Comuna. 3. A funcţionat sub re
gimul trecut şcoală de stat cu limba maghiară. 4. Funcţionează 
$ âtzi cu limba de predare maghiară ca şcoală sau secţie. 5. S'a în
fiinţat după unire şi funcţionează şi azi ca şcoală sau secţie 
maghiară. 6. Numărul total al-elevilor maghiari în anul 1930— 
1931 la stat (în işcoală sau secţie maghiară). 7. A funcţionat sub 
Tegimul trecut în comună vre-o şcoală confesională maghiară. 
Să se arate pe confesiuni. 8. Funcţionează şi azi şi câte pe con-

'f&kttli. 9. Câte şcoli confesionale maghiare; să se arete pe eon-
iesiuni — s'a înfiinţat după unire în comună. 10. Numărul to-
iail al elevilor maighiiari în anul şcolar 1930—1931 la şcolile con-
'fesionale maghiare din comună, 

Către toate şcoalele confesionale 
din judeţ. 

No. 232—1931. 

Obiect: Răspuns la ordinele No. 1 şi 204 1931 Rev. §c. 

Toate şcoalele şi grădinile de copii confesionale (rom. cat., 
ftefosmate, unitare, luterane şi izraelite) din acest juedeţ sunt 
rugate să ne răspundă exact şi urgent la cele cuprinse în öafldi-
Stele noastre Nrii 1 şi 204, publicate în această revistă oficiala. 

Revisor, M. SASU. 

Ştiri din judeţ. 
D. REVIZOR MARIAN SASU, DIRECTORUL REVISTEI 

NOASTRE, MULŢUMEŞTE CĂLDUROS PE ACEASTĂ CALE 
^TUTUROR CE L-AU FELICITAT DE SĂRBĂTORI. 

* Expediţia acesifcn număr din revistă intenţionat s'a anoâ-
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nat până când toii învăţătorii noştri s'au reîntors după sărbători: 
la posturi. 

* NU PUTEM NICI ASTĂZI P-RECIZA, CÂND SE VOR" 
RIDICA SALARIILE PE DECEMBRIE ANUL TRECUT ŞI 
IANUARIE A. C. 

* Revizoraiul şcolar al Municipiului Cluj s'a contopit pe 
ziua de 1 Ianuarie a. c. cu Revizoraiul şcolar al judeţului, con
dus de D. Rev. M. Sasu. 

* In judeţul nostru au rămas în funcţiune cu începere dela • 
1 Ian. a,, c. următorii dni subrevizori şcolari de control; Andrei 
Pora, Aurel Tămăşan şi Alex. Ilieşu. 

* In urma reducerilor bugetare au fost suprimate câte 1 
pőst de învăţător dela şcoalele din Săvădisla^ Suatu şi Nadăş,. 
asemenea a fost suprimat şi postul de maestru dela atelierul de 
de pe lângă şcoala din Cojocna. 

* Dna înv. Lia Moldovan din Hida—• căreia şi pe calea 
aceasta îi transmitem sincere condoleanţe — şi ja pierdut la . 
Crăciun pe drăgălaşa fetiţă Fia în etate de 4 ani. 

* D. Vasile Nossa, dir. şcolii din Hida, se află bolnav în 
Clinica de aci. I i dorim grabnică însănătoşire. 

* D. Teodor Lungu — subrevizor de control, a fost reche
mat la catedră pe 1 Ian. a. c. 

* In 10 1. c. s'a înaintat la Minister tabloul posturilor va
cante pentru transferări din judeţul nostru. Aceste posturi se-
vor publica la timp şl în revista noastră. 

* D. Vasile Pascu, înv. dir. în Feiurdenii, a organizat în ziua 
de 21 Dec. 1930 o frumoasă serbare şcolară a Pomului de Gră^ 
ciiun cu prilejul căreia s'au distribuit'elevilor multe daruri. Re^ 
gretăm, că nu am primit rapoarte şi din alte părţi despre ser
bările şi producţiunile şcolare aranjate la sărbători de către în
văţătorii noştri. 

* Francisc Naghi, înv. dir. în Soporul de Câmpie căruia şi 
pe calea această îi exprimăm condoleanţe — şi-a pierdut în 31 • 
Dec. 1930 pe iubitul său copilaş Nicolae în etate fragedă de 2r 
ani şi jum. 

* Prefectura judeţului nostru a dat zilele aceste un ordin 
sever icătre Primăriile comunale pentru ca aceste să nu lase şco
lile fără; combustibil. 

* -Oia. Minister a aprobat Dş. înv. Maria Ştefăneseu din (".lui 
ün concediu de 6 luni, pentru cursurile Montessori din Roma, 
— Italia, cu începere dela 1 Ian. a. c. primind 25 % din sa'lar^ 
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Cronică şcolară. 
0 leafă lunară în plus pe anul 1930... 

în Cehoslovacia. 
Pe când la noi de abia li s'a plătit învăţătorilor leafa pe 

luna Noembrie, iar majoritatea funcţionarilor au rămas fără 
leafă pe Decembrie, ne vine vestea că în Cehoslovacia li s'a plătit 
dela 1 Decembrie, tuturor funcţionarilor, pe lângă salariul pe 
luna Decembrie încă un salariu în plus adică al 13-lea salar pe 
anul 1930, pentru a-i scăpa de datorii 

Tot în CehosloivacAa. funcţionarii au primit în ajunul sărbă
torilor, salariul pe luna Ianuarie. Oare la noi de ce nu se îa-
4âmplă astfel de lucruri? 

0 circulară a ministerului de instrucţie 
Ministerul instrucţiunii ia trimis tuturor rectoratelor univer-

•sitare şi direcţiunilor de şcoli secundare de toate 'categoriile, um 
ordin circular pentru menţinerea si supravegherea studenţilor şi 
elevilor în afară de şcoală. 

Circulara indică o serie de măsuri menite sa preîntâmpine 
orice eventuale dezordini. De asemenea se prevăd aspre sanc
ţiuni pentru directorii de scoli cari nu vor supraveghea în de-
ajums activitatea extraşcolară a elevilor. 

Toţi elevii cari vor fi dovediţi că frecventează diferite aso-
ciaţiuni eu caracter •politic sau vor fi găsiţi la întruniri publice, 
vor fi eliminaţi pentru totdeauna ddn toate şcolile de stat. 

Era şi timpul să se ia astfel de măsuri severe, căci o part* 
mure din studenţii noştri numai de carte nu-şi vedeau. 

Un exanien excepţional de capacitate 
peuţru învăţători. 

On. Minister al Instrucţiunii a aprobat un examen excep
ţional de capacitate pe care urmează să4 depună atât norma-
liştii căzuţi în sesiunile trecute, cât si ajutorii de învăţători care 
au acest drept, 

Ministerul a fixat şi următoarele lucrări pedagogice, lite
rare, şi istorice din care vor fi interogaţi candidaţii: 

Din pedagogie: „îndrumarea vieţii", de Förster, tradusă de 
N . Pândele. 

2. Din literatura română: „Balade idile", de G. Goşbuc 
3. Diu istorie: „Din trecutul nostru", de Al. Vlahuţa. ;•• 
4. Disciplina ştiinţifică: Anatomia şi fMologia omului ca 

»apücatiuni la hi genă". 
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. I N F O R M A Ţ I U N I . 
* Prin bugetul anului 1931, s'a fixat numărul inspectorilor 

işcolari la .118. Prin acelaş buget au fost suprimate 10 posturi de 
inspectori. Revizori şcplari 20 inamovibili, 53 amovibili, 21 sub-
re vizări inamovibili şi 123 amovibili. 

* On. Minister de Instrucţiuni a desfiinţat pe ziua de 1 
Ian. 116 posturi de subrevizoiri şcolari. Titularii lor au fost re
chemaţi la catedre. 

* Ou 1 Ian. a. c. au fost suprimate dinljuget toate posturile 
de maeştrii şi maestre dela atelierele practice de pe lângă şcolile 
jprimare. Atelierele vor continua să funcţioneze conduse de învă
ţătorii ,şi învăţătoairele cari au învăţat lucrul mamual din şcoa
lele normale. -

. * Au rămas în Ardeal după 1 Ian. 1931 următorii subrevi
zoiri şcolari de control:. judeţul Alba: Victor Maica şi Vasile 
Zdrenghea, judeţul Braşov: Micuda Vasile şi Pascu Ioan,; ju
deţul Crac: Al. Gal; judeţul Cluj: Pora Andrei, Aurel Tămăşan, 
Iliieşu Alex.; judeţul Făgăraş: Augustin Sandru şi Gruia Novac; 
judeţul Hunedoara: Alexe David, Câmpeanu Ion, Axenfe Popo-
vici; judeţul Maramureş:-Utan Teodor şi Marehis Victor; jude
ţul Târnava Mare: Bercomán Gheorghe şi Eugen Schlaigter; j u 
deţul Turda:: Roşea Vasile şi Iuliu Coroiu, judeţul Mureş: Rum-
cu Ioan şi G. Şuteu; judeţul Năsăud: Eduard Ghencinschi şi 
ŢMaxim Buia; judeţul Odorheiu: Seiler Biela, Nißtor Ioan şi Ion 
Vintilă; judeţul Sălaj: Crespoi Augustin şi Dobocan Grigoriu; 
judeţul Satumare: Dumitru Mureşan şi Ioan Zinveliu; judeţul 
Sibiu: Bembea Nicolae şi Pop Matei; judeţul Someş: Ciupea Ioan, 
Joşii Chioreanu şi iGrigore Mălinaş;; judeţul Târnava mică: 
Beian Darie şi Pompei Demian. 

* Liga culturală germană din România aranjează între 26 
Aprilie şi 13 Maiu a. c. o excursiune de studii în Germania 
pentru membrii corpului didactic român, cu un itinerar foarte 
l>ogat şi interesant. Taxa de participare 12.850 lei. 

* fCateheţii dela şcolile primare vor i i plătiţi cu leafa unui 
învăţător suplinitor. Dacă numărul orelor e mai puţin de 24 la 

«cat e obligat un învăţător, atunci i se plăteşte cu ora socotită din 
leafa susfixată. . ,j 

* Comisia Regională de judecată a membrilor corpului di
dactic din Directoratul Ministerial al Ardealului va ţine desha-
âeri în 26 Ian. a. c. în Cluj, Piaţa Cum Vodă No. 4. Etaj II. 
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f Elevii noştri. 
— La ora de aritmetică. 

învăţătorul: Aveţi voi acasă găini? 
Petrică: Avem. 
înv.: Câte'ouă faice'o găină într'o zi? 
Petrică: Un on. 
înv.: Dar în dona zile? 
Petrică: Două ouă. 
înv.: Dair într'o săptămână? 
Petrică: Şase ouă. 
înv.: De ce, şase? Câte zile sunt într'o săptămână? 
Petrică: într'o săptămână sunt 7 zile, dar a şaptea zi n « 

se lucrează. 
Din Colindatul lui „Tănase Calpac"^ 

C ă r ţ i 
A apărut în editura Minerva, Cluj, „TABLOU BESPRE IM* 

PQZITUL PROPORTIONAL SI A IMPOZITULUI PE FAC* 
TURI", până la 20.000 Lei, către sunt a se aplica în timbru; de-
„spre IMPOZITUL PE SALARII, calculat cu 4,4 % până la suma 
de 4000 Lei îşi cu 8,8 % la suma ce. trece peste 4000 Lei. — Acest 
tablou, pe oare îl recomadăm D-lar învăţători şi Comitete
lor noastre şcolare, este compus de D-nii Grigorie Karácsonyi şi 
luliu Bernath, contabili judeţeni. —• Preţul 20 Lei. 

R e v i s t e - Z i a r e. 




